

为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着

——在中国少年先锋队第九次全国代表大会上的致词

(2025年5月27日)

石泰峰

少先队员们，同志们：

今天，中国少年先锋队第九次全国代表大会隆重开幕了。习近平总书记高度重视，专门发来贺信。

习近平总书记的重要贺信，充分体现了党中央对少先队的关心关怀，是对广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者的巨大鼓舞。党的十八大以来，习近平总书记着眼党和人民事业薪火相传、红色江山后继有人，高度重视、亲切关怀少年儿童和少先队工作，多次参加少先队活动，发表重要讲话、作出重要指示，亲自指导制定中央关于全面加强新时代少先队工作的意见。习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述，指明高举队旗跟党走这一少先队的立身之本，指明少先队作为建设社会主义和共产主义预备队的战略定位，指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题，指明少年儿童德智体美劳全面发展的成长方向，指明做好新时代少先队工作的路径方法，指明做好新

时代少先队工作的关键力量，指明全党全社会都要服务少年儿童健康成长共同责任，是做好新时代少先队工作的根本遵循，我们要认真学习领会、全面贯彻落实。

过去五年，在党的坚强领导下，少先队着力加强思想政治引领，着力加强组织教育、自主教育、实践教育，着力加强少先队辅导员队伍建设，着力加强基层基础工作，为党育人成效显著。广大少先队员立志向、修品行、练本领，在“总书记教导心中”活动里感悟领袖关怀，在“红领中心向党”号召下厚植爱党情感，在“红领巾爱祖国”寻访中领略新时代伟大成就，在“红领巾讲解员”实践中讲好中国故事，展现出朝气蓬勃的精神风貌！

少先队员们！在全党全国各族人民共同努力下，再过十年，到2035年，我国将基本实现社会主义现代化，那时你们二十来岁、正值青春年华；到本世纪中叶，我国将建成社会主义现代化强国，那时你们三十来岁、正值年富力强。希望你们牢记习近平总书记的教导，按照共产主义接班

人的要求，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

——做新时代好少年，就要传承红色基因。实现强国建设、民族复兴是一代又一代中国人的梦想，更是一场历史接力赛。红领巾是红旗的一角，是革命先烈的鲜血染成的。希望你们学习少先队历史、珍惜少先队光荣，从小听党话、跟党走，热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义，向革命烈士、英雄人物、劳动模范和各行各业的先锋榜样学习，接好接力棒，做党和人民的红孩子。

——做新时代好少年，就要传承中华文脉。中国文化源远流长，中华民族有着上万年的文化史、五千多年的文明史。这是中华民族最深厚、最宝贵的精神财富。希望你们热爱中华优秀传统文化，从中涵养美德、丰富知识、增强自信、汲取力量，让中华文脉融入精神血脉，从小懂得“何以中国”，从小培养做中国人的志气、骨气、底气，践行社会主义核心价值观，做中华文明的守护者、传承人。

——做新时代好少年，就要传承奋斗精神。

人勤春来早，成长无捷径，一切美好的未来都靠奋斗去创造。知识是奋斗的基石，身体是奋斗的基石，坚韧是奋斗的注脚。你们就像一棵棵“小树苗”，需要培土浇水，也要修枝整叶。希望你们既注重学习知识、增长见识，又注重锻炼身体、锤炼意志，遇到困难不低头，取得成绩不骄傲，发现短板及时补，从小长得正、长得壮、长得好。

少先队是党创立和领导的少年儿童群团组织，是建设社会主义和共产主义的预备队。新时代新征程，少先队要牢记初心使命，坚持党的全面领导，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，加强少年儿童政治启蒙和价值塑造，把听党话、跟党走的种子根植在孩子们心里。要促进全面发展，教育引导少年儿童培养品德、探究知识、强健体魄、学会审美、热爱劳动，早日成为强国建设、民族复兴的栋梁之才。要尊重少年儿童主体地位，把握少年儿童特点，把教育与关心、引领与服务结合起来，让孩子们在自己的组织里得到锻炼、收获成长。

少年儿童是祖国的未来、民族的希望，也是我们的未来和希望。各级党委要坚持党管少年儿童原则，坚持党建带团建、队建，不断完善党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制。各级少工委名誉主任要发挥好作用，定期听取汇报、协调解决问题、提供有力保障。共青团要把全团带队落到实处，大力建设高素质专业化少先队辅导员和少先队工作者队伍，各级团干部要带头用心用力做好少先队工作。广大共产党员、共青团员要主动与少先队员手拉手，为孩子们办实事、作表率。有关部门和全社会都要关心少年儿童成长，大力支持少先队工作，为孩子们成长创造良好环境。

少先队员们，同志们！强国少年日出东方，少年强国其道大光。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，团结教育引导亿万少年儿童为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着！

最后，预祝大会取得圆满成功！

新华社北京5月27日电

地区1人1集体获全国表彰

本报阿克苏讯（记者 邓丽娟 通讯员 曹红霞）5月24日，记者从地区团委获悉，共青团中央、教育部、全国少工委近日表彰了2025年全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体，地区1人1集体获表彰。

此次获得全国优秀少先队辅导员荣誉称号的是阿克苏市青少年活动中心教师、少先队校外辅导员李霞，获得全国优秀少先队集体荣誉称号的是柯坪县盖孜力克镇中心中心小学少先队2019级(1)中队。

李霞从事少先队工作12年。工作中，她积极开展研学活动，强化队员思想道德建设；创新实践，融合多方资源，构建校外联动格局；探索研究，推进党团队一体化建设；注重陪伴，参与培训并授课分享经验。她说：“我将继续怀揣热爱，深耕少

先队工作，做少先队员成长路上的引路人。”

柯坪县盖孜力克镇中心中心小学少先队2019级(1)中队由38名少先队员组成，该中队积极打造“三色育人”品牌。在红色教育上，构建“行走的思政课”，开展主题队会与实践活动，厚植爱国情怀；在绿色实践中，通过环保活动、科技制作，培养创新与责任意识；在金色文化里，通过文化墙展示、尊老实践及跨省书信交流等，提升文化素养，促进民族团结。

该校少先队大队辅导员马倩说：“这份荣誉属于每一位队员，是大家用行动践行‘三色育人’理念，用团结与热爱书写成长的答卷。未来，我们要带着这份荣誉继续前行，让星星火炬的光芒照亮成长之路。”

街角遇见爱

本报记者张路通讯员范婷婷

“说实话，我只是想让孩子在这里先试一试，根本没有报太大希望，现在看到孩子像其他人一样工作，靠自己的双手挣钱养活自己，我感到特别激动。”小雨的母亲张女士说，小雨18岁了，这份实习工作，就是她的“成人礼”。

作为国家特殊教育改革实验区试点单位，地区启明学校的教学楼功能多样，设有飘着咖啡香的模拟吧台、摆放着洗车工具的实训车间，以及整齐陈列着餐具的餐饮服务教室。在这里，高三学生的课程表上写满了“真实”：早上8点学习烘焙面包，下午2点在模拟餐厅练习摆台，每周还去企业“实战演练”。

“我们的孩子对抽象概念理解困难，但动手能力很强。”贺宗筠轻轻擦拭着学生手工作品展示柜，柜里整齐码放着孩子们制作的马卡龙、手工皂和洗车专用海绵，学校以“就业导向”重构课程体系，建成烘焙、洗车、餐饮服务6个实训项目，而实习基地也为每个学生配备了“专属导师”，从如何使用收银系统到怎样应对突发状况，耐心拆解每一个“不可能”，重复练习编织着通往社会的密码。

“看，这辆车多干净！”洗车房里，地区启明学校高三学生小艾(化名)正专注于车辆进行清洁服务，这个曾经连与人目光接触都困难的男孩，如今已熟练掌握了冲车、打沫、擦车、内饰清洁等多项技能。

“我们为每位学生设计了可视化的流程图，明确了洗车的每一个步骤。”马福燕说，未来会提供更多实习岗位，定期开展技能提升培训，帮助更多特殊的孩子和家庭。

在地区启明学校还有很多孩子，他们正用沾满面粉的手，握着洗车海绵的手、端着餐盘的手，一点点触摸着这个真实的世界，也让阿克苏的街头巷尾多了无数个值得驻足的温暖理由。

今年4月，小雨来到实习基地，她第一次为客人点单时，攥着写有“您好，请稍等”的提示卡片，紧张得满脸通红，在客人接过菜单时，用微微颤抖的声音说出了完整的句子，经过一段时间的实际操作，她已经能够熟练掌握这些流程。



矢志创新发展 建设科技强国

活动启动！事关科技

本报柯坪讯（记者 胡潇潇 通讯员 潘才洞）5月27日，2025年地区科技活动周和科技工作者日系列活动启动仪式在柯坪县举行。

活动现场设置了科技创新成果展、组团式科技援疆成效展、科普教育主题展和地方科技成就展四大展区及多个科普互动体验区。在科技体验区，VR体

验、无人机操作、智能机器人体验吸引了大批青少年，成为现场“热点”；在农业科技咨询区，专家为农民讲解棉花种植、畜牧养殖等方面的技术难题；在健康义诊区为群众提供免费体检和健康指导。丰富多彩的活动吸引2000余名群众观看和参与。

“今天我近距离观看了智能机器人

等科普展品，真切感受到科学技术与我们的生活息息相关，我们要学科技、用科技。”群众土地汗·米吉提说。

本次科技活动周以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，旨在全方位展示地区科技创新成果，激发全社会创新活力，推动科技赋能高质量发展，活动将持续至6月10日。

地区举行“科技惠民行动”现场推进会暨援疆科技特派员先进事迹汇报会

本报柯坪讯（记者 胡潇潇 通讯员 潘才洞）5月27日，地区举行“科技惠民行动”现场推进会暨援疆科技特派员先进事迹汇报会，推动科技创新成果更多更好惠及各族群众，为地区经济社会高质量发展注入新动能。

近年来，地区持续推动科技资源向

基层下沉、向农村倾斜，在广袤的乡村大地书写了一篇篇科技赋能的精彩篇章。今年，地区将深化科技惠民行动，紧紧围绕经济社会发展需求，坚持政府引导、市场主导、企业主体、社会参与的原则，以保障和改善民生为出发点和落脚点，充分发挥科技创新的支撑引领作用，强化

科技服务惠民、成果惠民、产业惠民，促进科技创新更好服务民生，不断提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

地区科技局党组书记、局长阿力甫·阿布都说，下一步，地区科技局将聚焦当前医疗卫生、产业发展、生态保护、环境治理、防灾减灾救灾等涉及民生改

善、现代产业升级发展、公共安全保障、社会事业发展等重点领域和民生热点、难点问题，以科技创新为先导，开展科技攻关，加强技术集成、组织应用示范，为增进民生福祉、提升生活品质、满足广大群众对美好生活的向往提供有力科技支撑。

托木尔峰脚下的乡村蝶变

本报记者 赵霞

业结构单一。“村里离县城较远，以前路不好走，干啥都不方便，年轻人都想往外跑。”阿克苏文化旅游发展集团有限公司驻塔村工作队队员图尔迪·买买提说。

但塔村守着的是“金山银山”。该村隶属于国家5A级旅游景区——天山托木尔景区，坐落于托木尔峰脚下，自然风光独特，民俗风情浓郁，游客来到这里可一次性领略戈壁、草原、森林、雪山等景观。

2019年，阿克苏文化旅游发展集团有限公司依托塔村资源优势，通过企业自筹、政府配套、招商引资等方式，对塔村进行改造升级。铺设管网、修缮房屋、打造景观……从村口开始，草原、花海、木屋、栈道、雕塑等景观次第呈

现，十公里长的村落，每个路口都设置了不同风格的景观点和标志性景观，创意标语、特色产品售卖点巧妙分布其中。曾经的居民房变成了特色民宿，荒草地化作露营基地……塔村迎来华丽转身。

28岁的努尔曼古丽·图尔荪是塔村最早吃上“旅游饭”的。2019年，她开了一家50平方米的蛋糕店。随着塔村旅游业兴起，她的事业蒸蒸日上，从餐厅到超市，再到2024年建成上下两层、占地650平方米的集餐饮、民宿于一体的农家乐。“去年收入154万元，还带动了家人和4名村民就业。”努尔曼古丽·图尔荪说。

图尔迪·买买提介绍，驻村工作队和村“两委”积极引导村民实现农副产品从

“自产自销”到“定期供销”，塔村辣子鸡、羊肉串、农家土鸡蛋等延伸产品成为特色品牌。同时，持续开展各类技能培训，增强村民创业能力和服务意识。

此外，大力推行马背经济，鼓励村民经营骑马游乐项目。村民艾买提·吐尼亚孜将自家部分房间租给承包户改造成农家乐，自己为游客提供骑马服务。“五一”假期，5天就挣了6000元。

看到左右邻舍赚钱后，越来越多村民主动改造房屋，投身旅游业。塔村也先后荣获全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村等多项荣誉，成功打响“归园田居·塔村”乡村旅游品牌，成为南疆乡村旅游的一张亮丽名片，切实将“绿水青山”转化为“金山银山”，让老百姓捧上“金饭碗”，吃上“旅游饭”。

脚下沾泥土 心中藏“农”情

——记自治区先进工作者张东全

本报记者 刘红文

劳模风采

有一名农业工作者，他情系群众，深入田间地头与农民交流，将所学知识融入“三农”工作中，为解决地区种植生产难题提供有力支撑。他就是自治区先进工作者——地区农业农村局种植管理科科长张东全。

“新手”变“能手”练就真本领

“张科长是大忙人，越是农忙季他越忙，在办公室根本看不到人，只能在田间地头找他。”地区农业农村局种植与水产管理科干部张永杰说。

刚参加工作，张东全怀揣着对“三农”工作的热爱，全心全意投入到为村民普及好政策、参谋好产业、解决好问题中来。“想干好农业工作，必须走进田间地头，虚心向农民学习。”张东全说，“三农”工作涉及面广、内容多，对他来说，就是门外汉。

“你讲的田管知识不接地气，群众不喜欢听……”张东全至今清晰地记得初下基层时大家反映问题的情景。于是，他利用工作间隙，翻阅大量科技书籍，掌握涉农专业知识，并努力学习先进的农业生产技术和管理经验，还积极参加各类农业技术培训与学术交流，为自己充电蓄能。

如今，张东全每次来到基层时，群众都会自发地围在他身边，咨询种植、田管等相关知识。张东全说：“脚下沾着多少泥土，心中就藏着多少‘农’情。只要真心为民，就会赢得群众信赖。”

田间地头忙 助农解难题

当前，正值冬小麦及温室大棚田管关键期。这段时间，张东全几乎都“泡”在小麦地里或温室大棚里，现场解决农民在田管中遇到的棘手难题，并督促农民做好田管工作。

“你们别嫌我唠叨，病虫害防治及施肥一定要及时跟上，可不能马虎。”5月26日，在阿瓦提县拜什艾日克镇的一麦田里，张东全说。张东全常说，做“三农”工作，不能只停留在口头上，而应该身体力行去做。他不仅这样说，也是这样做的。他常常组织基层农技人员、种植大户、科技示范户通过现场看、实地学等方式，将粮食、棉花、蔬菜等主要农作物关键技术直观地传授给农户。

“田管季，张东全技术员来到田间地头，详细了解土壤墒情、小麦苗情和病虫害情况，给我们提供科学的田管方法，我们增收的信心更足了。”拜什艾日克镇恰特喀勒社区村民阿布都萨拉木·吐热克说。

不断增长的里程数，越来越厚的调查本，是张东全扎根“三农”践初心的最有力证明。张东全在工作笔记扉页写道：“只要农民日子过得好，我才没白干，付出的一切都是值得的。”

随着现代农业的快速发展，对“三农”工作提出了更高要求，“套种”“免耕”“密植”成为全新的种植模式，在经过多次调研后，张东全写了大量的生产情况汇报、调研报告、专题报告等，为地区农业结构调整、农业增效、农民增收提出了合理化建议和意见，推动了地区农业种植模式的快速转型。

推广新技术 创新增效益

躬耕农业工作10年来，张东全不断探索和创新种植技术，让广大种植户做到科学种植，成就致富梦想。

“这个种植新模式省水、省事，也给我们带来了效益。”新和县县塔库都克片区管委会伊斯克苏村村民阿布拉·如孜说。

为了减少种植环节、节约水资源、降低生产成本，从2022年起，地区尝试推行棉花“干播湿出”技术，让广大棉农全面行掌握新技术。

随着现代农业的快速发展，对“三农”工作提出了更高要求，“套种”“免耕”“密植”成为全新的种植模式，在经过多次调研后，张东全写了大量的生产情况汇报、调研报告、专题报告等，为地区农业结构调整、农业增效、农民增收提出了合理化建议和意见，推动了地区农业种植模式的快速转型。